

# 沁阳市实验小学 创新德育模式 提升育人成效

本报讯(记者丁垒)近段时间以来,沁阳市实验小学围绕立德树人根本任务,通过整合升旗仪式和天天班会课教育内容、授课模式和活动流程,构建了“知信行”相统一的“自省互查周周看”德育实践活动模式,有效提高了德育主题实践活动效能,提升了学校教育教学质量。

## 构建“知信行”一体的德育活动流程

该校通过升旗仪式中“国旗下演讲”,借助快板、朗诵、对话、播报、讲故事、情景剧、微知行学堂等形式,提升学生对德育内容的关注度,提高学生参与兴趣,让学生愿意听、听进去。

升旗仪式结束后,各班马上召开主题班会。主题班会的内容和升旗仪式的主题息息相关,是德育内容的进一步细化、提升和落实,帮助学生解决“信”的问题,并为下一步

的“行”提出具体的要求和评价反馈。

## 构建以“八个学会”为主题的德育活动内容

习近平总书记要求广大教育工作者“要在加强品德修养上下功夫,要教育引导学生会劳动、学会勤俭、学会感恩、学会助人、学会谦让、学会宽容、学会自省、学会自律”。该校将“八个学会”作为学生的自省内容,逐个学会。

在具体落实过程中,教师引导学生从“一句警句、一个故事、一个榜样、一个要求”四个维度进行,要求学生学习后,撰写省身周记,谈感想、定措施。在学生自省的基础上,同桌、家长、教师等学生身边的人参与到互查中,引导学生螺旋式提升。

## 建立小组、班级和学校三位一体的互查机制

在落实约束制度的过程

中,为了避免人情分或标准过高等现象,真正发挥督查结果的激励和警示作用,该校在学生行为习惯的管理上注重让全体学生参与到德育实践活动中来,在督查中坚持学生标准、由学生来评判。

班级建立“互助小组”,对学生的课堂表现、课间活动等进行互查。教师制定班级“互助小组”评价办法,班会课上对学生上周的表现进行点评。

学校建立“少先队督察员”和“红领巾志愿者”两支队伍,“少先队督察员”主要对学生在校的一日常规进行检查,发现问题,及时向学校反馈;“红领巾志愿者”,主要在课间对学生的行为习惯进行提醒,发现问题及时提醒制止。每天,“红领巾广播站”会对学生行为习惯进行广播通报,督促学生养文明习惯,做文明学生。



3月14日,孟州市第三幼儿园的孩子们在做踩“龟背”游戏。

近年来,孟州市大力发展公立幼儿园,推动学前教育优质均衡发展、高标准办好学前教育。目前该市公立幼儿园已经发展到40家,其中城市公立幼儿园5家,农村公立幼儿园35家,公立幼儿园学位总数7000多个。 本报记者 杨帆 摄

# 老人不慎丢手机 俩学生完璧归赵

本报讯(记者贺君)“谢谢两位拾金不昧的孩子,也感谢老师教育出这么好的学生!”3月11日上午,在团结街小学,一位60多岁的老太太将一封表扬信送到了学校,口中还一直不停地道谢。

这位老太太姓杨,她的孙子也在团结街小学上学。3月10日中午,她来到学校门口接孩子下学,不慎将自己的手机和刚从银行取的200元钱遗失。回到家以后,老人才发现手机和钱不见了,这可把老人急坏了。老人的女儿了

解情况后,赶紧给妈妈的手机拨打了电话。

“你的手机和钱被我儿子和他的同学捡到了,你下午到学校取吧!”电话的另一端,一位女士的一番话让焦急的杨老太彻底放下了心。

原来,杨老太当天将手机和钱遗落在了学校门口。正巧被放学走出校门的六(1)班学生王皓燃、张博研看见,两人赶忙上前将手机和钱捡了起来。想到失主一定很着急,两名学生还在原地等了一会儿,期待失主前来寻找。可是

等了半天也没有等来失主,于是,王皓燃便将手机和钱交给自己的妈妈暂为保管。

当天下午,王皓燃、张博研将捡到的东西交给了班主任,杨老太顺利从老师手中拿回了自己的手机和钱。

本以为失物找回无望,没想到被两名小学生送还,为了表示感谢,3月11日上午,老太太专门写了一封表扬信送到了学校,并给两名学生送去了笔记本和笔等文具,鼓励他们好好学习,做新时代的好少年。

营造焦作教育朗朗蓝天 助推焦作教育和谐发展

## 焦作教育监督台

热线:13903915238(微信同号)

市民如发现教育乱收费、违规设置重点班、通过考试“掐尖”争抢新生、摊派教辅材料、在职教师开办补习班或有偿补课、跨区域违规招生、培训机构违规办学等教育乱象,均可拨打热线反映。

# 映湖路小学 开展青年教师优质课评比

本报讯(记者贺君)在“双减”政策下,为夯实青年教师教学基本功,进一步提高青年教师的课堂教学能力,3月8日至16日,映湖路小学开展了青年教师优质课评比活动。

本次优质课评比涉及语文、数学、英语、音乐、美术、科学等学科。评比活动分两个阶段展开,首先以各学科为组进行评选,由一名胜出者代表该学科参加校级评比。

比赛过程中,语文组教师郭一平带领学生一起与白居易同行,看《池上》小娃偷采白

莲的天真与无邪;数学组教师冯潇和张鑫从学生的生活经验和知识基础出发,通过分组合作经历探索数学知识的过程;英语组教师许正芳语言流畅,形态端庄,与同学们一起交流各自的饮食习惯;道法组教师许珂以“第一人称”的诉说方式,让学生明白水的珍贵,争当环保小卫士去爱护水……

青年教师们以饱满的热情,积极准备,认真备课,精心设计,呈现出不同的精彩,给评委们留下了深刻的印象,展示了青年教师的扎实学识。

# 焦东路小学 防震减灾 安全“童”行

本报讯 为做好防灾减灾教育工作,增强广大师生的防灾减灾意识,提高师生在突发事件中的避险求生能力,近日,焦东路小学南校区举行了防震演练活动。

每一次安全演练的顺利进行都离不开平时的一次次练习。为保证每个学生都知道地

震来临时该怎么做,该校根据年龄特点训练学生们用“一起立、二放椅子、三避险、四站队、五出门”的小口令快速逃生。

整个演练过程严肃、紧张、快速、有序,校领导对这次演练给予了充分的肯定,并提出了进一步改进意见。

(孔丹丹)



为了让全体师生了解、掌握传染病常识,切实增强自我防范意识,近日,解东二小德育处开展了一次以“传染病预防我做主”的主题班会。本次班会由五(1)班侯娟娟老师主持,全体班主任老师和各班班委会成员全程观摩。图为班会现场。

赵一博 摄